

Súd: Okresný súd Topoľčany
Spisová značka: 8P/23/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4621201419
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Marián Mokoš
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2021:4621201419.5

Uznesenie

Okresný súd Topoľčany vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti O.: U., nar. XX.XX.XXXX, Z., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX a o maloletú Z. Ž., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. H., t.č. Centrum pre deti a rodiny A., Š.. R. XXX/XX, A., deti matky: O. O., nar. nar.XX.XX.XXXX, t.č. bytom H. A. G. Č.. XXX, otec maloletej Z. Ž.: B. Ž., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. H., t. č. ÚVV a ÚVTOS U., B. XX/XXX, A.Č. X, u maloletých U., Z. a W. otec nie je uvedený, za účasti Okresnej prokuratúry Topoľčany, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, na vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedenej na Okresnom súde Topoľčany pod spisovou značkou 8P/23/2021 o nariadenie ústavnej starostlivosti, naďalej ponecháva mal. deti O. - U., nar. XX.XX.XXXX, Z., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX a mal. Z. Ž., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. H., v starostlivosti Centra pre deti a rodiny A., Š.. R. XXX/XX.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 03.06.2021 bol Okresnému súdu Topoľčany doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany (ďalej len Úrad) na začatie konania o nariadení ústavnej starostlivosti nad výchovou mal. detí O. a mal. Z. Ž. z dôvodu, že uložené výchovné opatrenie bolo uložené na dobu 6 mesiacov a končí dňa 29.06.2021, ako aj skutočnosť, že deti sa nachádzajú v starostlivosti pracovníkov Centra pre deti a rodiny A., kde sa zabezpečuje odborná pomoc pre maloleté deti a výchovné opatrenie si nespĺnilo podľa vyjadrenia Úradu svoj účel, a preto je v záujme mal. detí nariadiť ústavnú starostlivosť, ktorá bude realizovaná v Centre pre deti a rodiny A., a ktorá je v najlepšom záujme mal. detí. Dňa 21.06.2021 bol súdu doručený návrh Úradu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd ponechá maloleté deti naďalej v starostlivosti Centra pre deti a rodiny A. (ďalej len Centrum) až do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

2. Návrhy Úrad zdôvodnil tým, že staršie deti U. a Z. sú narodené mimo manželstva matky, otcovstvo nemajú usporiadané. Ich otcom je údajne priateľ matky B. Ž.. Matka od narodenia detí požívala H. a starostlivosť o ne zanedbávala. Keďže matka situáciu v rodine neriešila, boli mal. deti uznesením Okresného súdu Topoľčany č. k. 5PPOm/1/2012 zo dňa 08.02.2012 umiestnené dňa 09.02.2012 do DeD O., a následne rozsudkom OS Topoľčany č. k. 11P/95/2012 zo dňa 29.05.2012 bola nad ich výchovou nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonávala v DeD O.. Matka prejavovala o deti záujem, ale mala finančný a vzdialenostný problém chodiť do O., a tak v záujme detí rozsudkom OS Topoľčany č. k. 11P/196/2016 súd určil, že ústavná starostlivosť sa bude vykonávať v DeD H. s účinnosťou od 01.02.2017. Rozsudkom Okresného súdu Topoľčany č. k. 10P/147/2018 zo dňa 15.10.2018 súd zrušil ústavnú starostlivosť nad mal. deťmi s účinnosťou od právoplatnosti rozsudku, t. j. od 22.10.2018 a zároveň nad ich výchovou nariadil výchovné opatrenie - dohľad na 6 mesiacov, t. j. do 22.04.2019. Úrad v rámci uloženého dohľadu monitoroval domáce prostredie, rodinu navštevoval, situácia bola po návrate detí stabilizovaná. Matka má ďalšiu vyž. povinnosť k mal. W., ktorý je ako jeho starší súrodenci narodený mimo manželstva matky, otcovstvo usporiadané nemá a Z. Ž., jediná, ku ktorej B. Ž. priznal

otcovstvo, obaja sú v jej osob. Starostlivosti. Pri šetrení pomerov dňa 21.05.2020 Úrad nezistil v rodine žiadne väčšie nedostatky, výchovu zabezpečovala výlučne matka, pretože voči jej partnerovi B. Ž. je vedené pod ČVS: ORP-95/VYS-TO-2020 trestné stíhanie za zločin týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 ods. 1 písm. a), c), ods. 3 písm. d) Trestného zákona. Aktuálne je otec vo výkone väzby. Pri incidente kedy otec matku fyzicky napádal (za čo bol vzatý do výkonu väzby), ju údajne kopal do hlavy, matka mala hlavu opuchnutú, bola len v posteli, nedokázala sa postarať o seba ani o deti, o čom v tom čase Úrad nemal vedomosť. Dňa 24.07.2020 Úrad kontaktovala soc. pracovníčka CDR Topoľčany p. Mgr. O., ktorá uviedla, že ich navštívil mal. Z. O., ktorý mal vyjadriť požiadavku o opätovnom návrate spolu s ostatnými súrodencami do ich zariadenia. Dôvodom mala byť nestarostlivosť a zanedbávanie zo strany ich matky. Tiež sa mali vyjadriť, že mama v nadmernom množstve požíva alk. nápoje, následkom čoho len neprítomne sedí alebo leží a o nich sa nestará. Starší súrodenci sa starajú o mladších súrodencov, sú závislí jeden od druhého. V ten istý deň boli kontaktovaní na služob. tel. číslo v rámci pohotovostnej služby pracovníkmi polície z dôvodu, že sa mal. deti O. pohybovali samé bez dozoru, boli hladné a nemal sa kto o nich postarať. Po vykonanom sociálnom šetrení v danej rodine sa zistilo, že matka O. O. bola značne pod vplyvom alkoholu alebo inej návykovej látky, sedela na posteli, nevníkala celú situáciu, domácnosť sa nachádzala v zlom stave, neupratané, zápach, hmyz, potraviny nekonzumovateľné. Staršie deti opakovane uviedli, že matka si ich zobrala len kvôli peniazom, a vôbec sa o nich nestará. Na základe toho, že manželia Ž. - I., nar. XX.XX.XXXX a Š., nar. XX.XX.XXXX - príbuzní zo strany údajného otca boli ochotní dočasne sa o deti postarať, boli deti nechané v ich starostlivosti. Deti sú zdravé, vedené v dispenzári MUDr. O., ktorá uviedla, že do ambulancie chodievajú v sprievode matky a ich chorobnosť je nízka, majú absolvované všetky preventívne prehliadky aj očkovania. Dňa 18.08.2020 sa matka dostavila na Úrad v sprievode svojej sestry I. N. s tým, že sa zaujímala o svoje mal. deti, uviedla, že v žiadnej nemocnici nebola, hoci priniesla doklad potvrdzujúci jej prepustenie z PN S. R. s dátumom prepustenia 17.08.2020. Z laického pohľadu Úradu aj z pohľadu jej sestry sa matka dobre neorientovala a bolo evidentné, že potrebuje odbornú liečbu. Vzhľadom k tomu, že v rodine v tom čase nebola žiadna osoba, ktorá by bola schopná a ochotná sa postarať o mal. deti, uznesením Okresného súdu Topoľčany č. k. 10P/138/2020 zo dňa 20.08.2020 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil povinnosť matke mal. detí odovzdať mal. deti na umiestnenie do starostlivosti CDR A., s účinnosťou od vykonateľnosti rozhodnutia. Následne dňa 25.08.2020 boli deti na základe uznesenia umiestnené v CDR A.. V správe CDR A. zo dňa 11.11.2020 bolo uvedené, že chlapci - mal. U. a mal. Z. boli umiestnení v rámci CDR A., pracovisko C., v 1. samostatnej skupine, a dvaja mladší súrodenci - mal. Z. a mal. W. boli umiestnení v profesionálnej náhradnej rodine. Uznesením Okresného súdu Topoľčany č. k. 10P/138/2020, právoplatným a vykonateľným dňa 29.12.2020 súd nariadil výchovné opatrenie a umiestnil mal. deti do CDR A. na dobu 6 mesiacov, do 29.06.2021. Dňa 14.04.2021 bola Úradu doručená na základe ich žiadosti správa z CDR A. o mal. deťoch. V správe bolo uvedené, že mal. U.Š. nastúpil do 7. roč. ZŠ Ul. Š. v C., jeho správanie sa postupom času a nasadením medikamentózneho liečby zlepšilo. Mal. Z. nastúpil do 5. roč. tej istej základnej školy, tiež mu bola nasadená medikamentózna liečba pre poruchy správania. Mal. Z. sa začlenila do nového prostredia veľmi dobre a mal. W. je spokojný, usmiaty chlapec. V závere správy bolo uvedené, že od umiestnenia sú deti v kontakte len s p. Ž. - domnelým otcom detí prostredníctvom listov, ktoré im posielala z ÚVTOS U.. Na základe uvedených skutočností je Úrad názoru, že je potrebné nariadiť ústavnú starostlivosť nad mal. deťmi, a vzhľadom na to, že pobyt maloletých detí v Centre na základe doteraz uloženého výchovného opatrenia končí dňom 29.06.2021, je potrebné neodkladným opatrením rozhodnúť o ponechaní maloletých detí v Centre až do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

3. Podľa správy kolízneho opatrovníka uložené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, keďže matka záujem o svoje mal. deti prejavuje iba minimálne, prakticky vôbec, a vzhľadom na to, že otec sa t. č. naďalej nachádza v ÚVTOS U., matka nie je schopná prebrať zodpovednosť za výchovu a starostlivosť o svoje deti a na jej strane nedošlo k úprave pomerov. Preto nie je nateraz v záujme zachovania fyzického, psychického a sociálneho vývinu mal. detí návrat mal. detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko matka svojim prístupom nedokáže mal. deťom zabezpečiť stabilitu a bezpečnosť prostredia vo svojej domácnosti, ako aj napĺňanie ich základných bežných potrieb.

4. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 324 ods. 1 CSP pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 - 4 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

Podľa § 37 ods. 3 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

- a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,
- b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,
- c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

5. Súd po oboznámení s návrhom, obsahom pripojených listín a spisov dospel k záveru, že je potrebné v záujme mal. detí O. a mal. Z. Ž. upraviť ich pomery, pretože bolo preukázané, že pobyt v Centre im končí dňa 29.06.2021, avšak podľa správy Centra ako aj Úradu je potrebné v uloženom výchovnom opatrení naďalej pokračovať, o čom súd rozhodne po riadne vykonanom dokazovaní vo veci samej. Do právoplatného skončenia konania vo veci samej je preto potrebné, aby maloleté deti zostali v zariadení, v ktorom sa nachádzajú, aj naďalej a preto súd návrhu vyhovel a rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.